



夏季野游正火热，上山一趟叮俩包

蛇虫叮咬咋防范？专家给你支几招

□本报记者
刘菊

进入夏季，很多市民都喜欢到山林中避暑，但要小心藏匿其中的蛇、蜱虫、蜜蜂等生物。夏季野游到底如何保护自己？记者采访了黑龙江省森工总医院急诊科、毒虫治疗中心主任王伟。“近期是蛇、蜱、蜂类的活跃期，科室收治了500余位患者，其中蜱咬伤患者居多。蛇、蜱、蜂主要生活在山林中，尤其在未经开发的山林中较多。市民去游玩时，防护不到位就容易中招”，王伟表示，面对这些危险的“小动物”，不要招惹它们，不慎被咬伤也要学会正确处理。

浅色着装，勒紧衣裤
检查全身，及时捉虫

防蜱妙招



蜱虫

小王（化名）今年32岁，是一位露营爱好者。近日，他和朋友们相约到一处山林中露营，回家洗澡时在右侧腋下摸到一个包。“这个包有点硬，不像是蚊子叮咬的，自己一摸好像还能摸到像是虫子的东西。”小王告诉记者，这一发现把他吓得赶紧来到省森工总医院就诊。

经过检查，王伟诊断小王是被蜱虫咬伤的。蜱虫“喜欢”咬人的头皮、腋下、后腰等不容易被发现的部位。王伟为小王详细检查了一下，在头皮处又发现了一个蜱虫。

王伟说：“被蜱虫咬伤最大的风险便是感染森林脑炎。很多蜱虫咬伤患者不当回事，被咬伤也不就医，但蜱虫叮在人身上会一直吸血，越长越大，排出的毒素越多，诱发森林脑炎的风险就越高。”

如何防蜱？医生建议去野外游玩时应穿浅色的衣服，把袖口、裤腿、领口等位置勒紧，以免昆虫进入。蜱虫的口器中有麻醉剂，人被咬的时候可能察觉不到，因此从山林、绿化较多的郊外返回时，要检查全身。蜱虫咬人时会有部分身体露在皮肤外，仔细观察就能找出来。一旦发现被咬，应尽快到正规医院取虫。如果自行取出，市民要注意观察，一旦有发热、起疹子等现象，要立刻到医院就诊。

木棍探路，缓慢后退
勿吸伤口，尽快就医

防蛇妙招



蝮蛇

近日，去山区亲戚家游玩的小陈（化名）不小心被蛇咬伤了。据小陈回忆，当天凌晨，他去室外卫生间上厕所，不小心踩到了一条蛇。蛇受惊后，回首一口咬到了他的脚踝。稍微挤压了一下伤口，他便立刻动身回哈就医。因为就诊及时，医生为小陈注射了蛇毒血清并进行抗感染等对症治疗后，小陈很快康复出院。

“夏季是蛇类的活跃期，山区、乡村等地人少的地方，野生动物也多，不加小心，很容易被蛇咬伤。”王伟提醒，雨后也是蛇类活跃的时候，市民上山时一定要多注意。东北也是有毒蛇的，常见的为蝮蛇，毒性较强，如果被咬后不及时治疗，极有可能出现呼吸衰竭、全身多脏器出血甚至致死等情况。

想上山又怕毒蛇怎么办？王伟建议，在林区草丛中行走时，可以用木棍轻扫地面探路。遇到蛇时，要慢慢退出蛇的攻击范围，千万不要挑衅它。如果不慎被蛇咬伤，不要惊慌，在受伤部位进行绑扎，绑扎后可以进行挤压排毒。如果附近有清水可以对伤口进行清洗。被咬后不要用嘴去吸吮，尤其是口腔有溃疡、伤口的情况下。要尽快到附近有救治能力的正规医院进行治疗。目前，蛇毒血清是治疗蛇咬伤最有效的药物，如果医院没有蛇毒血清，或医院没有抢救蛇毒血清过敏的能力，则要及时到上级医院就诊。

别喷香水，食物密封
辨别伤口，从容处置

防蜂妙招



胡蜂

马蜂不是一种性情温顺的动物，稍不注意就可能激怒它们。近日，丁先生（化名）就被马蜂蜇肿了眼睛。

丁先生表示，当天他和朋友们到水边野餐，摆好餐布正准备开饭时，眼前飞来了一只“蜜蜂”。他没想太多，就想挥手赶走，但这一行为，直接惹怒了“蜜蜂”，一针蜇到了他的右眼。朋友赶紧替他查看，发现伤口没有蜂针，这才发觉原来是只马蜂，便赶紧带他到医院处理。到医院时，丁先生的眼睛肿得只能勉强睁开一条缝。王伟为他进行消毒、抗过敏等治疗后，丁先生肿胀的眼睛才好了一些，但仍需要继续用药。

王伟介绍，我省养殖蜂一般为中华蜂和东北黑蜂，经过驯化后攻击性不强。野生蜂体型小的是草蜂，有的比蜜蜂还要小；体型大的就是马蜂，它又叫黄蜂、胡蜂，攻击性是最强的。6月至9月是蜜蜂活跃季，当去有蜜蜂的地方时，应穿浅色衣服，不喷带有花香的香水。如携带食物要尽量密封，快速吃完并清理，避免吸引蜂类。如果遇到蜜蜂，不要扑打或惊慌逃跑，可以慢慢地离开。

王伟建议，被蜂类蛰咬后，应先从伤口处分辨“肇事者”是蜜蜂还是马蜂。如果伤口处有蛰针，一般是蜜蜂，分泌的毒液属于酸性液体，迅速将虫体或毒刺去除有助于减少注入体内的毒液量，然后用肥皂水冲洗；如果伤口处没有蛰针，一般是马蜂，应用醋冲洗。不同人的体质被蛰后出现的症状不同，过敏体质的人要尤为注意，可以随身携带抗过敏药物。可以冷敷伤口缓解症状，当出现疼痛加重、头晕、腹痛、呕吐等症状时，应立即就医。

古树名木迎年度体检

本报讯（记者 霍亮）古树名木见证着一座城市的文化与历史，眼下哈市古树名木又迎来了“体检季”。目前哈市古树名木共计2000余棵，今年参与体检的为200棵，其中最高树龄已超300岁。截至目前，已接受体检的大部分古树名木健康状况良好。据市城管园林中心相关专家介绍，哈市将超过百年的树木列为古树，80年以上的树木列为古树后续资源。目前，哈市现存古树名木2211株，其中榆树占8成以上，剩余古树名木品种有水曲柳、云杉、樟子松等20余种，主要分布于香坊、南岗、道里、平房等老城区的城市公园中。

公示

本人张玉瑶，身份证号为：230104199403053321。现为位于香坊区电碳厂周边棚改项目征收范围内的一处房屋主张权利人，房屋喷号A1-131，房屋建筑面积22.43平方米，该房屋为本人所有，房屋权属无争议。如本人承诺与事实不符，因该房屋产生任何纠纷由本人承担一切法律责任。

公示期为三天（2023年7月5日至2023年7月7日），如有异议，请自本公告之日起三日内，将异议书面材料送达哈尔滨市香坊区房屋征收服务中心。

异议书面材料送达地址：哈尔滨市香坊区房屋征收服务中心，香坊区旭东街55-7号，联系电话：0451-82103831。

公示

本人王孝海，身份证号为：372829196703066831。现为位于香坊区电碳厂周边棚改项目征收范围内的一处房屋主张权利人，房屋喷号A2-107，房屋建筑面积33.12平方米，该房屋为本人所有，房屋权属无争议。如本人承诺与事实不符，因该房屋产生任何纠纷由本人承担一切法律责任。

公示期为三天（2023年7月5日至2023年7月7日），如有异议，请自本公告之日起三日内，将异议书面材料送达哈尔滨市香坊区房屋征收服务中心。

异议书面材料送达地址：哈尔滨市香坊区房屋征收服务中心，香坊区旭东街55-7号，联系电话：0451-82103831。

公示

本人李富录，身份证号为：232127196809121817。现为位于香坊区电碳厂周边棚改项目征收范围内的一处房屋主张权利人，房屋喷号A2-98，房屋建筑面积26平方米，该房屋为本人所有，房屋权属无争议。如本人承诺与事实不符，因该房屋产生任何纠纷由本人承担一切法律责任。

公示期为三天（2023年7月5日至2023年7月7日），如有异议，请自本公告之日起三日内，将异议书面材料送达哈尔滨市香坊区房屋征收服务中心。

异议书面材料送达地址：哈尔滨市香坊区房屋征收服务中心，香坊区旭东街55-7号，联系电话：0451-82103831。

报道追踪

支付8000元赔偿金
“德邦物流”与郭先生达成互谅

本报讯（记者 黄曼君）4日，本报市民郭先生从深圳发往哈市的烤箱、蒸箱出现破损，投诉近5个月没解决一事进行了报道。4日下午，“德邦物流”向郭先生支付8000元赔偿金，双方就此事达成互谅。

相关报道发出后，引起德邦物流公司高度重视。4日13时50分，该公司媒体事务部负责人刘经理与记者取得联系，刘经理表示：“公司对此事非常重视，已经与相关业务部门核实情况，并与市民郭先生协商达成一致。公司决定支付郭先生8000元赔偿金，并对今后相关作业程序进行严格规范管理，坚决杜绝类似事件再度发生。我们将进一步规范服务流程，提高服务质量。”

市民郭先生也与记者取得联系，对本报帮助他迅速解决此事表示感谢。